

哈尔滨、长春、公主岭、梅河口相关负责人来厦参加第三季度生活垃圾分类工作交流协作现场观摩

我市垃圾分类哪些做法让国内同行连连点赞?

在集美区垃圾分类科普宣教基地,观摩团认真学习。



分出新时尚 共创绿生活

厦门全面推进垃圾分类工作进行时

交流协作走入线下 观摩不同领域工作亮点

文/本报记者 柯笛 通讯员 林雨瞳

图/本报记者 卢剑豪

推广好经验、好做法,交流好机制、好模式、好案例,9月14日至15日,厦门市生活垃圾分类工作领导小组办公室邀请黑龙江省哈尔滨市、吉林省长春市、公主岭市、梅河口市垃圾分类工作主管部门负责人,来厦参加2023年第三季度生活垃圾分类工作交流协作现场观摩。参加人员还有厦门市市政园林局、厦门市环境卫生中心及湖里区、海沧区、翔安区、集美区垃圾分类相关领导。

这是厦门结对开展生活垃圾分类工作“1对1”交流协作以来,首次从线上走入线下。近年来,厦门市深入贯彻落实《住房和城乡建设部办公厅关于印发生活垃圾分类工作“1对1”交流协作机制实施方案的通知》,与哈尔滨市、长春市、公主岭市、梅河口市等开展生活垃圾分类工作“1对1”交流协作,共享经验、共谋对策、共进协同,积极交流垃圾分类工作中的重难点问题,共同推动垃圾分类工作向前发展。

14日至15日,在厦门市生活垃圾分类工作领导小组办公室指导下,厦门市市政园林局联合哈尔滨市城市管理局、长春市城市管理局、公主岭市城市管理局、梅河口市环卫中心领导及相关人员,召开了2023年第三季度生活垃圾分类工作“1对1”交流协作现场观摩。

按照住建部工作要求,自开展生活垃圾分类工作“1对1”交流协作以来,厦门与哈尔滨、长春、公主岭、梅河口等结对城市定期开通线上直播连线,开展多层次、多形式的沟通交流活动。

如今,交流协作从线上走入线下,让互动更深入、更直观。连日来,观摩团走进集美区垃圾分类科普宣教基地,现场观摩集知识科普、数字互动等于一体的垃圾分类宣传方式;在海沧区大件垃圾处理厂和厦门低值可回收物分拣中心,考察大件垃圾

与各类低值可回收物的智能分选、分类处理情况;前往翔安区澳头村,考察农村垃圾分类无桶化上门收集收运模式;在翔安区金海街道洋唐居住区,体验AI智能监控“1+N”管理模式工作情况及智能投放点;在湖里区金安社区,观摩“居民自治+垃圾分类”基层治理情况;深入厦门市环卫中心,体验厦门智慧环卫系统……

“从宣传教育、收集收运、末端处理等工作环节,到基层治理、智能管理等工作机制,这些极具代表性的参观项目,展现了厦门垃圾分类工作不同领域的特色亮点。”厦门市市政园林局市容管理处处长谢毅强表示,我市高度重视此次交流协作,邀请结对城市来厦,不仅充分发挥生活垃圾分类重点城市的示范引领作用,扩大厦门垃圾分类宣传窗口,也希望借此交流碰撞出更加优化的措施,进一步推行垃圾分类和减量化、资源化。

实地学习创新做法 经验共享协同共进

14日上午,观摩团来到集美区垃圾分类科普宣教基地,通过红外感应数字沙盘、虚拟现实透明展示系统、数字趣味游戏、智能机器人等高新技术展示手段,沉浸式体验了厦门生活垃圾分类智能化投放管理、公文化错峰直运、无害化末端处理、资源化再生利用等全过程,并对厦门垃圾分类政策体系、工作机制等有了直观的了解。

一大车废弃泡沫经过泡沫冷压机处理,变成了整整齐齐的“泡沫柱”,运往环保处理厂更方便了——现场参观中,观摩团对此惊叹不已。“特别好!”哈尔滨市南岗区城市管理局三级调研员刘明连连连点赞。他举起手机录像,将厦门垃圾分类工作中的创新做法记录下来,实时发到南岗区垃圾

分类工作群。“群里有街道、企业负责人,我要把厦门的好做法给大家学习。”他说。

在海沧区大件垃圾处理厂,长春市绿园区城管局副局长王栋也感触颇深,“大件垃圾的收运处理,正是我们亟待改进加强的工作。”他表示,现场观摩后,发现厦门值得学习的地方有很多:收运体系形成闭环,智能化系统开发也有效提升工作效率,“对我们开展下一步工作有很强的借鉴意义。”

观摩团纷纷表示,厦门垃圾分类工作开创了許多新模式、新亮点,在垃圾分类工作方面起到了领头羊的作用。通过深入交流与学习,各结对城市充分发挥各自优势,加强对垃圾分类全流程研究,及时沟通交流经验做法,实现互利共赢。

破旧俗立新风 共建文明乡村

海沧区新阳街道新垵村持续开展移风易俗系列活动

本报讯(记者 黄怀)红白喜事比阔气、讲排场的少了,喜事新办、丧事简办的多了;陈规陋习逐渐破除,群众文化活动丰富多彩,人居环境干净整洁,崇德向善蔚然成风……近日,记者走进海沧区新阳街道新垵村,迎面而来的是清新的文明之风,这是新垵村扎实推进移风易俗带来的可喜变化。

新垵村持续深入开展移风易俗系列活动,引导村民自觉抵制陈规陋习和封建迷信,争做文明新风的积极倡导者和自觉实践者,积极营造风清气正、健康向上、文明节俭的良好社会风尚。

传统佳节过出新意 传递文明新风

今年6月,端午节来临之际,新垵村新时代文明实践站组织开展“我们的节日·精神的家园”乐享端午活动。

志愿者们来到正顺广场,向辖区内群众发放移风易俗倡议书及宣传册,引导群众摒弃陈规陋习,提倡勤俭节约。此次活动共发放移风易俗倡议书、宣传册150余份,营造浓厚的文明氛围。

新垵村通过举办形式多样、内容丰富的端午节日活动,将文明新风注入传统节日。传统文化与时代新风并存,“不一样”的打开方式,让端午佳节更有意义。

新垵村还呼吁广大居民群众积极参与与文明法治建设,带动身边人破旧俗、立新风,争做文明新风的积极倡导者和自觉实践者,共同建设和谐美丽新垵。



新垵村开展少年儿童主题创意绘画暨移风易俗活动。(新垵村 供图)

弘扬敦教重教传统 激励学子奋进

金秋助学,点亮未来。8月底,新垵村举办“新力量 爱乡乐学”——第八届“重教新垵”奖学金颁奖及大学生座谈会,激励新垵学子立足人生新起点、启航新征程,在全村营造崇学向善、兴教重教的良好氛围。

座谈会上,村两委为即将踏进大学的学子们送去祝福,殷切希望他们在今后的大学生活中继续努力学习,养成良好的学习习惯,做一个有理想、有品德、诚实守信的新时代好青年。自觉践行社会主义核心价值观,关注家乡发展,积极参与乡村振兴、环境保护、志愿服务等公益事业,以实际行动为家乡的建设发展添砖

加瓦。升学之际,学生家长在亲戚朋友们分享喜悦之情,也纷纷表达对教师的敬意和感恩之情。但部分学生家长大操大办“升学宴”“谢师宴”,讲排场、比阔气,这不仅背离感恩初衷,更助长了攀比之风,与中华民族勤俭节约的传统美德格格不入。

村两委积极倡导家长转变思想观念,不再将“升学宴”“谢师宴”作为表达喜悦之情和感谢师恩的首选,自觉抵制大操大办、铺张浪费的行为,树立文明健康的生活理念,弘扬勤俭节约的优良传统,用文明新风推进移风易俗,共同建设文明乡村。

声音

●哈尔滨市城管局副局长 佟晓宇:非常感谢能有机会观摩体验厦门垃圾分类工作如何开展。两天的参观交流时间虽然很短,但却为我和同伴带来很大触动。厦门的工作方法、工作态度中,有许多值得学习借鉴的地方,对我们更好贯彻落实垃圾分类工作很有帮助。

●长春市城管局副局长 张鑫:厦门的垃圾分类宣教科普令人赞叹,尤其是如何回收利用废弃玻璃、金属、塑料、衣物等可回收物,展示得非常详细、丰富,令人印象深刻。我们要将这些好的做法带回去,从中借鉴,形成适合自己的新做法。

●公主岭市城市管理行政执法局局长助理吉雨时:垃圾分类,久久为功,需要在潜移默化中不断增强群众垃圾分类意识。在集美区、海沧区的垃圾分类宣教基地参观时,我深受启发——“小手拉大手”,让垃圾分类从娃娃抓起,将对一代又一代人产生深远影响。

●梅河口市环卫中心主任王文勇:作为不到60万人口的小城市,梅河口的垃圾分类工作还任重道远。很高兴能通过实地观摩,向走在全国前列的厦门学习垃圾分类先进经验、做法。从宣传教育抓起,我们也将进一步完善垃圾分类全流程工作。

有爱 的厦门

沙厦高速上停一次车 大一新生弄丢录取通知书

高速交警和工作人员 一路摸排 一小时帮寻回

本报讯(记者 王玉婷 许晓婷 通讯员 魏柯叶 清玲)近日,在家人驾车陪同前往学校报到的路上,大一新生小孙才发现装有录取通知书、身份证、户口簿等重要资料的文件袋丢了。幸好,在厦门高速交警、收费站工作人员帮助下,1个小时就寻回了文件袋。

13日下午4时许,安徽籍驾驶员孙先生匆匆来到厦门高速交警执法站,请求民警帮忙找回在高速上丢失的重要文件袋。孙先生回忆,当天他驾车从小孙从高速公路厦门北收费站进入沙厦高速,上高速前,他跟儿子小孙停车休息。因接了辅导员电话,小孙边讲电话边上车,忘记将顺手放在后备箱盖上的文件袋取回。

行驶到中途,小孙突然想起这一茬,父子俩赶紧从翔安收费站下车查看,发现文件袋已掉落。“我们驱车把所经路线重走了一遍,还是没找到……如果找不到,儿子就没办法办理入学手续。”孙先生焦急地说。

执勤民警、收费站工作人员立即行动,根据父子俩提供的线索,调取沿途公共视频,“我们通过车辆行驶路径查询、图像比对,基本判断出文件袋最有可能掉落的路段。”工作人员告诉记者,趁天色未暗,民警和工作人员一路“按图索骥”,摸排寻找,最终在沙厦高速岩内隧道出口前方应急车道处,找到了文件袋。

这么快就找回文件袋,孙先生一家激动不已,紧紧握住民警和工作人员的手表示感谢。

等不到放学一个多小时的侄女 姑姑在校门口急哭了

警察和老师、热心群众 兵分两路 20分钟找到娃

本报讯(记者 房舒 通讯员 于鲁川 李东)读小学二年级的女孩,放了学跟着同学回家玩。女孩玩得高兴,不知情的姑姑却在学校门口急得直哭。9月12日下午,翔安公安分局巡特警反恐大队辅警发动学校老师、热心群众一起,迅速将女孩寻回。

当日17时许,巡特警反恐大队应急辅警朱春碧、张世振、蔡小洋、郑耀彬巡逻至海滨小学门口,被一名焦急的女士拦了下来。“我侄女在这里读书,1个多小时前就放学了,可还不见她回家。”黄女士说,侄女父母工作忙,拜托她照顾一下,现在却出了这样的事。“都不知道该怎么交代!”黄女士急得直哭。

辅警队员向黄女士要来女孩照片,在工作群中发动同事一起寻找。同时,调取学校门口公共视频,发现女孩在16时许放学,跟另一名女同学一起走出校门后左转。就在这期间,附近的热心群众围了上来,纷纷表示可以帮忙。于是,辅警、学校老师还有热心群众兵分两路,一路跟黄女士沿着回家方向寻找,一路往女孩出校门方向搜寻。

沿途公共视频监控,女孩始终与她同学走在一起,大家初步推测,女孩可能去了同学家。经过20分钟紧张寻找,辅警在女孩同学家中找到了她。“我跟同学玩得太高兴,忘了回家,也忘了跟姑姑说一声。”看到大家找上门,女孩才意识到问题严重性。

动新闻

露天充电桩附近,电动自行车着火 周边商家 拎十几瓶灭火器帮忙 消防也很快赶来,用水枪将明火扑灭



现场,不少电动自行车受损,一旁的岗亭也烧毁了。

本报讯(文/图 记者 罗子泓)看到电动自行车着火,周边商家纷纷拎着灭火器赶来。最终,消防救援人员成功用水枪将火扑灭。昨日中午11点半左右,事发湖里区南山路与凯兴路交界处的一露天电动自行车充电桩附近。

昨日中午1点,记者赶到事发地点时明火已被扑灭。现场满地灰烬,绿色的电动自行车充电桩已有部分掉漆。停放一旁的电动自行车中,有三四辆被烧得只剩框架,三四辆的座椅等处烧焦。受火灾影响,旁边的岗亭没了房顶,门框烧焦变形。上方几米处的树枝,也变成了焦黑色。

“我刚准备下班,走出店门,就听到了‘噼里啪啦’的声响。”周边商户唐女士回忆,瞥到电动自行车冒出火光,她赶忙从店内取来灭火器。另一位商户陈先生也注意到了火情,用水和灭火器帮忙灭火。“火势蔓延得太快了,短短几分钟,火就变得很大。大家前前后后用了十几瓶灭火器。”陈先生说。消防救援人员随后抵达,用水枪处置了火情。

目前,火灾原因正在进一步调查中。



扫码看视频

推进移风易俗 建设文明乡风 市委文明办 厦门日报社 策划